
2017．5西城区模拟测试

12.下列有关中国古代“权力的分配与继承”的做法，表述准确的是

A．西周宗法制以“嫡长子继承”为核心

B．秦朝设丞相协助皇帝，加强中央集权

C．北宋“中书门下”分割宰相的行政权

D.明朝时期内阁“首辅”行使宰相权力
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13.右图为新疆吐鲁番出土的唐景龙四年（710年）抄本《论语郑氏注》（部分），12岁的作者在旁边留有小诗：“写书今日了，先生莫嫌迟。明朝是假日，早放学生归。”由此文物可佐证

A．唐太宗推行“崇儒尊孔”的国策
B．《四书章句集注》已成为考试用书
C．唐朝人普遍用诗歌表达生活体验
D.汉文化在西北边疆地区有所传播

[image: image2.emf]14.宋元的工匠们将规矩工整的楷书广泛用于刻书并加以改造，在明朝中期形成了以“横轻竖重、四角整齐”为特征的宋体字。宋体字的形成
A.实现了汉字由繁到简的演变

B.阻碍了中国书法艺术的传承

C.利于印刷业发展和文化传播

D.标志着活字印刷术正式诞生  
15.读右图,判断下列描述正确的是
A.汉武帝时①成为陆上丝绸之路的起点

B.②是隋朝大运河中心，也是政治中心

C.元朝时③瓷窑众多，成为著名的瓷都
D.清政府在④处特许商行专营对外贸易
16.下表反映了19世纪60-90年代中国主要近代民办企业概况，据此判断下列说法正确的是

	行业种类
	厂数(个)
	平均资本（两）
	分布地区及数量（家）

	船舶和机器修造
	16
	625
	上海12、广东2、天津、武汉各1

	缫丝
	97
	38392
	上海8、广东88、烟台1

	面粉
	3
	40000
	上海、天津、北京各1

	棉纺织
	2
	240000
	上海2


①经营范围涉及轮船修理和加工制造业
②以轻工业为主，各类企业规模大小悬殊

③主要分布于东南沿海地区和通商口岸
④其发展得益于清政府放宽民间设厂限制
A.①②③     B.①②④     C.①③④  D. ②③④
17.19世纪中期以后，英、法、美等国在与中国进行贸易时，将本国度量衡与中国度量衡按比例折算。1928年，南京政府拟定《度量衡法》，规定海关与内地一律采用国际通用标准。这一变化折射出中国
A.一直采用国际统一度量衡

B.贸易走向规范化和国际化

C.迈出经济近代化的第一步
D.在世界市场处于附属地位

[image: image3.wmf]18.右图为20世纪初刊登于《神州日报》上的时政漫画。它反映的历史事件是

A.戊戌变法     B.义和团运动

C.清末新政 D. 辛亥革命
19．改革开放以来，中国出现两次立法高峰，1978年~1992年制定了《宪法》（1982年修订）《刑法》《中华人民共和国民族区域自治法》等二百多个重要法律；20世纪90年代初，一大批用于调整经济活动的法律法规出台。对上述高峰均起到推动作用的是

A.“有法可依”的法制建设方针

B.确定建立市场经济体制的目标

C.“关于真理标准问题”的讨论 
D.经济全球化和区域化趋势加强
20.西班牙学者受教皇委托，整理来华传教士的记载，参考各类中国书籍译著、欧洲中国学著作，于1585年出版了《伟大强盛的中华帝国史及其情况以及巨大的财富、宏伟的城市、政府和杰出的发明》一书。到16世纪末，此书以7种欧洲文字重印46次。这表明
①宗教改革后，欧洲新教教派向东方拓展势力
②此书比较客观地描述了中国社会的主要特征

③当时欧洲需要关于中国社会情况的详细资料

④该书在欧洲广泛流行，促成了新航路的开辟 
A.①②     B.②③     C. ②④  D.③④
21.有学者认为，在19世纪，欧洲大多数君主最终妥协，被迫交出部分权力……国家不再是统治者的领域，而是法治的领域，君主和政府都要接受国家的统治。符合此发展趋势的是
A.1832年的英国
B. 1861年的俄国   C. 1871年的德国   D.1875年的法国
22.20世纪30年代，不同社会制度的国家和地区都在探索自身的发展道路。下列表述正确的是

A. 苏联：优先发展重工业，利用商品经济建设社会主义

B.土耳其：凯末尔“以俄为师”，全方位借鉴苏联经验

C.印度：甘地领导“非暴力不合作运动”，实现民族独立
D.美国：放弃“自由放任”政策，转为国家干预经济

23.“这是一项前所未有的政治构想，借着永久性的安排（至少是长久性的），进而统一各个主权国家经济活动、法律系统（就某种程序而言）。”为此构想奠定基础的是
A.北大西洋公约组织B.欧洲煤钢共同体

C.不结盟运动  D.上海合作组织

37.（34分）科学揭示规律——科学解放思想——科学救国兴国

材料一  先秦时期，中国人观测星象，主要是为生活生产服务，往往只描述观测结果。商周时期留下了世界上最早关于日食、月食的记录。战国时期的天文学家石申，利用赤道坐标记录了八百多颗恒星的位置。后人保留下来的《石氏星表》是世界上最早的星表。
古希腊人带着超然的心态观察天象，试图探索宇宙的本质。公元前2世纪，天文学家希帕克斯利用天球的模型对星座进行观察，制订了一个不少于850颗恒星的星表。这是西方第一个星表。他还编制了太阳月亮运动位置表，能够预报日食和月食。
（1）依据材料一，概括古代中国与希腊在天文学研究方面的异同。（8分）
材料二  “他（哥白尼）用这本书……来向自然事物方面的教会权威挑战。从此自然科学便开始从神学中解放出来……科学的发展从此便大踏步地前进。”
“大自然和大自然的法则藏匿于黑夜之中；上帝说，让牛顿出世吧！于是世界一片光明。”
“以达尔文著作的出版为界，在此之前是传统基督教世界观的思想意识占据着统治地位。那种世界观得到了圣经权威的认可，……认为动植物物种是各自分别被创造出来的，而且自它们产生以来就从来不曾改变过。”
“在我们这一时代的物理学家中，爱因斯坦将位于最前列。他现在是，将来也还是人类宇宙中有头等光辉的一颗巨星。”
(2)阅读材料二，模仿示例，简述以上科学家的主要成就，并从思想解放的角度阐释其影响。（12分）
示例： 16世纪，哥白尼提出日心说，否定了教会所鼓吹的地心说，使自然科学逐渐从教会的控制下解放出来，得到独立的发展。
材料三林则徐是近代中国开眼看世界的第一人，魏源提出“师夷长技以制夷”的主张。他们认为“夷之长技有三：一战舰，二火器，三养兵练兵之法。” 

洋务运动以兴建实业为主要内容，还有组织地翻译了《克虏伯炮说》《兵船汽机》《代数术》《电学》《化学鉴原》《地学浅释》等大量西方科技文献。

维新运动期间，严复通过翻译《天演论》《原富》（即《国富论》）《法意》（即《论法的精神》）等著作，把进化论、西方古典经济学和政治理论等介绍到中国。
新文化时期的知识分子进而将科学作为一个整体升华为一种普遍的规范体系，一切都必须按科学原则形式，都必须以科学的原则加以裁决。

（3）依据材料三，结合所学，以“近代中国人对科学含义认识的变化”为题，进行解读。（16分）。

要求：提取信息充分；总结和归纳准确、完整；解释和分析逻辑清晰。
40.新版历史教科书将中国抗日战争的时间界定，从原先的“八年抗战”，改为“十四年抗战”，东北地区的战事成为人们关注点之一。
20世纪30年代有关东北战事的材料
	①中日韩三国学者共同编写的《超越国境的东亚三国近现代史》（2013年出版）中描述：“1931年9月18日夜，日本关东军发动侵略中国的九一八事变。”

	[image: image4.jpg]



②1931年9月20日中共中央发布的《为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》
	[image: image5.jpg]



③1931年9月23日，杭州市各界群众举行抗日救国大会的照片。

	④齐齐哈尔博物馆解说词：“1931年11月4日，黑龙江省政府代理主席马占山，率领爱国官兵发起江桥战役，打响了抗日第一枪。”

	⑤日本学者井上清著《昭和五十年》（1979年出版）统计：“日军战死、病死和负伤的人数在战争开始的1931年为2871人，第二年一跃而超过3万人，1933年为42149人，1934年为39874人，1935年为54766人。”


（1）阅读材料，写出属于一手资料的序号；选择恰当的内容（标出序号）来说明抗日战争的起点确定在1931年的理由。（8分）

41.某校学生开展“体验区域差异探寻城市发展 品味地方文化”的陕西游学活动

新中国成立后，古都西安焕发新的活力。20世纪50年代，西安成为当时新建成的机械工业基地之一。苏联援建中国的156项重点工程中，有17项在西安地区布点建设。上海交通大学的大部分专业西迁成立西安交通大学。西安逐渐发展成为我国中西部地区科技实力最强、工业门类最齐全的大城市之一。

1992年，西安被列为对外开放的16个沿江和内陆省会城市之一，享受沿海开放城市的优惠条件。2013年提出的“一带一路”战略规划中，西安定位为内陆型改革开放新高地。
（2）阅读材料，归纳20世纪50年代西安工业迅速发展的历史条件；结合所学，简述西安等内陆省会城市对外开放的意义。（10分）
参考答案
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23

	A 
	D 
	C
	D
	A
	B
	C
	A
	B
	C
	D
	B


37．（34分）

（1）相同：内容方面，都对恒星、太阳、月亮等的运行进行观测并记录；都利用模型或先进手段观察绘制星表；成果均达到较高水平（或答绘制出星表）。
不同：目的不同，中国为生活生产服务，古希腊探索宇宙的本质；成就不同，中国最早记录日食、月食现象，古希腊可以预报日食和月食。

（任意四点即可，必须有不同点，共8分）

（2）17世纪，牛顿把地球上的物体运动和天体运动概括到同一个理论中，形成经典力学体系，揭示自然现象背后的客观规律，推动了启蒙运动的发展。（4分）
19世纪，达尔文创立“物竞天择、适者生存”的生物进化理论，挑战了神学创世说，改变了大多数人对生物界的看法，促进了思想解放。（4分）
20世纪初，爱因斯坦提出相对论，否定了经典力学的绝对时空观，揭示了时间与空间的本质属性，改变了人们认识世界的角度和方式。（4分）
（3）评分标准：

水平四，解释4项信息，归纳准确，解释逻辑清晰。（9-12分）

水平三，解释3项信息，归纳准确，解释逻辑清晰。（6-9分）

水平二，解释2项信息，归纳准确，解释逻辑清晰。（3-6分）

水平一，解释1项信息，归纳准确，有一定的逻辑。（0-3分）

小结提升2分。

40．（1）一手资料：②③（2分）

说明示例一（从中日两方面）：由材料①

= 5 \* GB3⑤可知，1931年九一八事变开始，日军侵略中国东北，并付出巨大的代价；材料②③④反映出1931年9月起，中国各界已开始了抗日救国斗争。（6分）

说明示例二（从史料的角度）：从②③等当时史料(或一手资料)看，中国各界已经进行了抗日救国斗争；从①④⑤等今人的研究成果和表述（二手资料）看，也都认为1931年日本发动了侵略，并统计出日本付出巨大代价，中国进行了抗战。（6分）

41．（2）条件：新中国成立是重要的前提条件；“一五计划”优先发展重工业，西安是重要的布点地区（或答国家战略布局调整）；苏联的援助；科技文化基础较好（或科技人才的培养）。（答出任意三点给6分）
意义：中国对外开放从沿海拓展至内地；标志着多层次、宽领域的对外开放格局初步形成；引进资金、技术，对周边起到辐射作用；中国工业布局更趋合理，有利于均衡发展；为21世纪实施新的战略规划奠定基础。（答出任意两点给4分）
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

